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СЁННЯ Месяц
Маладзік 6 ліпеня.

Месяц у сузор'і Льва.

Iмянiны
Пр. Георгія, Давыда, Дзяніса, Івана, 
Ціхана.

К. Веранікі, Зянона, Мікалая.

УСМІХНЕМСЯЗАЎТРА

Фота Віктара ІВАНЧЫКАВА.

1906 год — у вёс цы Мі-

ка ла еў шчы на на 

Стаўб цоў шчы не ад быў ся не ле-

галь ны на стаў ніц кі з'езд, ра за гна-

ны па лі цы яй. За ўдзел у ім зволь-

ні лі 13 на стаў ні каў, ся род іх К. Міц ке ві ча (Яку ба 

Ко ла са), А. Сян ке ві ча, І. Фё да ра ва (Ян ку Маў ра).

1912 год — на ра дзіў ся (в. Ко ла саў-

шчы на, ця пер — у Ка пыль скім 

ра ёне) Сяр гей Аст рэй ка, бе ла рус кі па эт. Пра-

ца ваў лі та ра тур ным рэ дак та рам у Бе ла рус кім 

НДІ пра мыс ло вас ці, з 1932 го да — у Ка мі сіі па 

скла дан ні слоў ні каў Ін сты ту та мо вы, лі та ра ту-

ры і мас тац тва АН Бе ла ру сі. Аў тар ра ман тыч-

най паэ мы «Сма раг ды кроз».

1944 год — у хо дзе апе ра цыі «Баг ра-

ці ён» вы зва ле ныя Да выд-Га ра-

доц кі, Брас лаў скі, Дзят лаў скі і Лід скі ра ё ны.

2002 год — Му-

зей «Зам-

ка вы комп лекс «Мір» 

атры маў па свед чан не 

ЮНЕС КА аб уклю чэн ні 

ў Спіс су свет най куль-

тур най спад чы ны.

1357 год — ім пе ра-

тар Свя шчэн най 

Рым скай ім пе рыі Карл ІV за клаў 

у Пра зе мост праз Влта ву, сён ня 

вя до мы як Кар лаў мост.

1834 год — на ра дзіў ся Ян Не ру да, 

чэш скі пісь мен нік, па эт і жур на-

ліст, най буй ней шы ў Чэ хіі прад стаў нік кры тыч-

на га рэа ліз му.

1877 год — па іні цы я ты ве Усе анг лій-

ска га Клу ба кры ке та і лаўн-тэ-

ні са па чаў ся 

пер шы Уім бл-

дон скі тур нір — 

сён ня най ста-

рэй шы і най бо-

лей прэ стыж ны 

тэ ніс ны тур нір, 

адзін з ча ты-

рох тур ні раў 

Вя лі ка га шле-

ма. Пра во дзіц ца што год на тра вя ных кор тах у 

чэр ве ні—лі пе ні, у мяс тэч ку Уім блдон, Лон дан. 

У рам ках тур ні ру пра хо дзяць асоб ныя пер шын-

ствы: адзі ноч ныя муж чын скія, адзі ноч ныя жа-

но чыя, пар ныя муж чын скія, пар ныя жа но чыя, 

змя ша ныя пар ныя.

1928 год — на пле ну ме ЦК ВКП(б) 

І. Ста лін вы лу чыў тэ зіс аб аб-

васт рэн ні кла са вай ба раць бы па ме ры ру ху 

да са цы я ліз му.

ЭД ГАР ХАУ:

«Ка лі ча ла век ка жа, што гро-
шы мо гуць усё, ве дай це: у яго іх 
ня ма і ні ко лі не бы ло».
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— У гэ тай п'е се, — ка жа ак цё ру рэ-

жы сёр, — вы бу дзе це іг раць звы чай на-

га, ра да во га муж чы ну, які ўжо дзе сяць 

га доў жа на ты...

— А я спа дзя ваў ся на ро лю са сло-

ва мі!..

Па ста тыс ты цы, кож ная дру гая жан-

чы на не жа дае быць ні кож най, ні дру-

гой.

Хлоп чык на ма ля ваў штось ці круг-

лае. Хо дзіць і ўсіх пы та ец ца, што гэ та. 

Нех та ка жа, што гэ та со ней ка, хтось ці 

ба чыць яб лык, ін шыя — па мі дор.

Ма лы пры хо дзіць да ма мы і ка жа:

— Да рос лыя та кія дур ныя! Гэ та 

прос та кру жо чак!

Спорт-таймСпорт-тайм

ГЕ РОЙ ТЫД НЯ. 

Бе ла рус Іван Літ ві-

но віч пе ра мог на за-

ключ ным эта пе Куб ка 

све ту па скач ках на ба-

ту це. Пя ты і фі наль ны 

этап тур ні ру 2024 го да 

пра хо дзіў у пар ту галь-

скай Ка імб ры. У фі-

на ле ін ды ві ду аль ных 

спа бор ніц тваў у муж-

чын Літ ві но віч на браў 

62,720 ба ла і за ва я ваў 

зо ла та. Та кім чы нам, у гэ тым се-

зо не Куб ка све ту Іван Літ ві но віч 

узяў тры ме да лі, ра ней алім-

пій скі чэм пі ён То кіа ста на віў ся 

брон за вым пры зё рам эта паў у 

Азер бай джа не і Гер ма ніі.

ГЕ РА І НЯ ТЫД НЯ. Бе ла рус-

ка Аляк санд ра Іль мін ская ста-

ла пры зё рам эта па Куб ка све ту 

па фех та ван ні на ка ляс ках, які 

пра хо дзіць у Вар ша ве. Па вы ні-

ку спа бор ніц тваў па фех та ван ні 

на ра пі рах яна за ва я ва ла брон-

за вы ме даль. Ра ней у гэ тым 

се зо не Аляк санд ра Іль мін ская 

за ня ла трэ цяе мес ца на ма-

ла дзёж ным чэм пі я на це све ту 

ў Тай лан дзе, а так са ма за ва я-

ва ла брон зу кан ты нен таль на га 

фо ру му ў Фран цыі.

ЛІЧ БА ТЫД НЯ. 78 ме да лёў 

за ва я ва лі бе ла рус кія спарт сме-

ны на VІІІ Між на род ных гуль нях 

«Дзе ці Азіі», якія за вяр шы лі ся ў 

Якуц ку. На спа бор ніц твах на шу 

кра і ну ў 12 ві дах прад стаў ля лі 

больш як 140 юных ат ле таў ва 

ўзрос це да 16 га доў у 12 ві дах 

спор ту. За адзі нац цаць дзён 

спа бор ніц тваў бе ла ру сы за ва-

я ва лі 27 за ла тых, 21 ся рэб ра-

ную і 30 брон за вых уз на га род. 

Больш за ўсё ме да лёў у ка манд-

ную скар бон ку тра ды цый на 

пры нес лі лёг ка ат ле ты (13-7-8) 

і плыў цы (6-8-6). Па пяць ра зоў 

на п'е дэс тал уз ні ма лі ся прад-

стаў ні кі таэк ван до (1-2-2), спар-

тыў най ба раць бы (1-1-3) і дзю до 

(0-0-5). Тры ра зы на п'е дэс тал 

па ды ма лі ся бак сё ры (0-0-3) і 

гім наст кі ў гру па вых прак ты ка-

ван нях (1-2-0). Па два кам плек-

ты ўзна га род вы шэй шай про бы 

за ва я ва лі гуль цы ў ва лей бол і 

бас кет бол 3х3. Па два ме да лі 

таксама бы лі за ва я ва ны ў на-

столь ным тэ ні се (1-0-1) і страль-

бе з лу ка (0-0-2). Яшчэ ад но се-

раб ро зда бы та ў спа бор ніц твах 

па ку ля вой страль бе. У агуль-

ным ме даль ным за лі ку ка ман да 

Бе ла ру сі за ня ла трэ цяе мес ца 

ўслед за збор ны мі Уз бе кі ста на 

і Сі бір скай фе дэ раль най акру гі. 

Уся го ўзна га ро ды VІІІ Між на род-

ных гуль няў «Дзе ці Азіі» вый-

гра лі прад стаў ні кі 17 кра ін.

ПОС ПЕХ ТЫД НЯ. У серб скім 

Но ві-Са дзе за вяр шы ла ся кан ты-

нен таль нае пер шын ство па ба-

раць бе ся род спарт сме наў не 

ста рэй шых за 20 га доў. У скар-

бон цы бе ла рус кай ка ман ды 

шэсць ме да лёў. За ла тыя ўзна га-

ро ды за ва я ва ла Вік то рыя Радзь-

ко ва (да 72 кг), ся рэб ра ныя — 

Мар та Гет ма на ва (да 55 кг), 

Воль га Гар дзей (да 57 кг) і Алі-

на Шаў чук (да 68 кг), брон за вы 

ме даль — Аляк санд ра Каз ло ва 

(да 76 кг). У грэ ка-рым скай 

ба раць бе брон за вым пры зё рам 

стаў Ілья Ва леў скі (да 72 кг).

НА ДЗЕЯ ТЫД НЯ. Бе ла-

рус кі спарт смен Акім Гнед чык 

за ва я ваў зо ла та юнац ка га пер-

шын ства Еў ро пы па су час ным 

пя ці бор стве 2024 го да. У фі на-

ле аса біс та га пер шын ства вы-

сту па лі 36 юных ат ле таў. Акім 

Гнед чык за ха піў лі дар ства пас-

ля фех та ван ня, за тым па ка заў 

доб рыя вы ні кі на па ла се пе ра-

шкод і ў пла ван ні. На старт ла-

зер-ра на бе ла рус вы хо дзіў пер-

шым з больш як 20-се кунд ным 

за па сам ад нос на блі жэй шых 

кан ку рэн таў. У бе гу са страль-

бой спарт смен так са ма вы сту-

піў вы дат на і ў вы ні ку ўдвая па-

вя лі чыў свой ад рыў. Укра ін цы 

Аляк сандр Чар ны шоў і 

Мак сім Ка валь чук, якія 

ста лі дру гім і трэ цім, прай-

гра лі бе ла ру су больш чым 

40 се кунд.

ТУР НІР ТЫД НЯ. На 

вяс ляр ных ка на лах у За-

слаўі і Брэс це за вяр шы лі ся 

ад кры тыя чэм пі я на ты Рэс-

пуб лі кі Бе ла русь па вес ла-

ван ні на бай дар ках і ка ноэ 

і ака дэ міч ным вес ла ван ні. 

У Брэс це прай шлі спа бор-

ніц твы «ака дэ мі каў». У муж чын-

скім фі на ле чац вё рак пар ных 

пе ра мог экі паж Паў ла Сі нен кі, 

Іва на Брын зы, Мі ка лая Шар ла-

па і Дзя ні са Ку ча ра ва. У гэ тай 

жа дыс цып лі не ў жан чын най-

леп шы вы нік па ка за лі ра сій скія 

спарт смен кі, дру гі мі фі ні ша ва лі 

бе ла рус кі Ва ле рыя Шэн дэль, 

Да р'я Но ві ка ва, Анас та сія Іў ле-

ва і Ві я ле та Ка ро тыш. У за ез-

дзе муж чын скіх вась мё рак пер-

шын ства ваў бе ла рус кі экі паж, у 

які ўвай шлі Сяр гей Ва ладзь ко, 

Дзміт рый Фур ман, Ар цём Ла пу-

цін, Дзміт рый Вы бе ра нец, Аляк-

сандр Яс кель, Аляк сей Бан дзюк, 

Ан тон Ку па лаў, Дзя ніс Клі мя та і 

ру ля вая Па лі на Ка цэ віч. Зо ла-

та ся род дзяў чат із ноў да ста ла-

ся ра сі ян кам, на шы вась мёр кі 

атры ма лі се раб ро і брон зу.

У За слаў і за ўзна га ро ды спа-

бор ні ча лі бай да рач ні кі і ка на іс-

ты. У спа бор ніц твах зме ша ных 

пар на 500 мет раў у бай да рач ні-

каў пе ра маг лі Дзміт рый На тын-

чык з Воль гай Ху дзен ка, ся род 

ка на іс таў най леп шы мі ста лі Іван 

Па та пен ка з Воль гай Клі ма вай. 

У мікс це ся род чац вё рак зо ла-

та вый гра лі Ула дзі слаў Літ ві наў, 

Дзміт рый На тын чык, На дзея 

Куш нер і Воль га Ху дзен ка (бай-

дар ка), а так са ма Ула дзі слаў 

Па леш ка, Ві таль Асец кі, Ан ге-

лі на Бар да ноў ская і Воль га Клі-

ма ва (ка ноэ). На са май доў гай 

дыс тан цыі ў 5000 мет раў ся род 

адзі но чак чэм пі ё на мі Бе ла ру сі 

ста лі бай да рач ні кі Алег Юрэ ня 

і Ула дзі сла ва Скры га на ва і ка-

на іс ты Іван Па та пен ка і Але на 

На здро ва.

Ва ле рыя СЦЯЦ КО.

Фо та НАК Бе ла ру сі.

78 ме да лёў пры вез лі бе ла ру сы 
са спар тыў ных гуль няў «Дзе ці Азіі»

У тра ды цый ным агля дзе «Звяз ды» ці ка выя спар тыў ныя на ві ны

(Заканчэнне. Пачатак на 1-й стар.)

Па вод ле яе слоў, у ХХІ ста год дзі не-

прад ка заль насць умоў на двор'я ста віць 

пад па гро зу вы твор часць пра дук таў хар-

ча ван ня, вя дзе да па вы шэн ня ўзроў ню 

мо ра, па вя ліч вае ры зы ку пры род ных 

ка та строф. Усё гэ та мае гла баль ны ха-

рак тар і ве лі зар ныя маш та бы.

На пра ця гу ўся го пе ры я ду ін стру мен-

таль ных на зі ран няў у Бе ла ру сі ка рот ка-

ча со выя пе ры я ды па цяп лен ня змя ня лі ся 

бліз кі мі па ве лі чы ні і пра цяг лас ці пе ры я-

да мі па ха ла дан няў. На тэ ры то рыі Бе ла-

ру сі су час нае змя нен не клі ма ту па ча ло ся 

з кан ца 80-х га доў мі ну ла га ста год дзя і 

пра цяг ва ец ца да цяпе раш ня га ча су.

Ся рэд не га да вая тэм пе ра ту ра па вет ра 

за пе ры яд па цяп лен ня пе ра вы сі ла тэм пе-

ра ту ру па пя рэд ня га больш чым сто га до-

ва га пе ры я ду на 1,4 гра ду са. Най боль шы 

рост тэм пе ра тур пры па дае на сту дзень—

кра са вік (ад 2 гра ду саў у кра са ві ку да 

2,6 гра ду са ў сту дзе ні). У чэр ве ні—жніў ні 

рост тэм пе ра тур не каль кі ні жэй (ад 0,8 

гра ду са ў чэр ве ні да 1,5 гра ду са ў жніў-

ні). Ад нак лет няе па цяп лен не мае важ нае 

зна чэн не, бо час цей ста лі ад зна чац ца 

хва лі цяп ла — пе ры я ды з ана маль на га-

ра чым на двор' ем, якія аказ ва юць вя лі кі 

ўплыў на га лі ны эка но мі кі, на ва коль нае 

ася род дзе і зда роўе на сель ніц тва.

Хва лі моц на га цяп ла ста лі для на шай 

кра і ны прак тыч на што га до вай з'я вай і 

доў жац ца ў ся рэд нім 5—10 дзён. У ха-

лод ны пе ры яд го да пе ра ста лі фік са вац ца 

вель мі ніз кія тэм пе ра ту ры (мі нус 35 гра-

ду саў і ні жэй). Змя ня ец ца пра цяг ласць 

се зо наў. З го ду ў год ска ра ча ец ца зі ма і 

ста но віц ца ўсё больш доў гім ле та. Рас-

це пра цяг ласць ве ге та цый на га пе ры я ду, 

ацяп ляль на га ж — ска ра ча ец ца.

Што да ты чыц ца змен у рэ жы ме ўвіль-

гат нен ня, то яны не так моц на вы ка за ны. 

У ха лод ны пе ры яд го да су ма апад каў 

кры ху па вя лі чы ла ся, а ў асоб ныя ме ся-

цы цёп ла га пе ры я ду го да — ска ра ці ла ся. 

Та кія тэн дэн цыі ад зна ча юц ца ў кра са ві ку, 

чэр ве ні, жніў ні і ве рас ні, што ра зам з рос-

там тэм пе ра ту ры па вет ра пры во дзіць да 

па ве лі чэн ня за суш лі вых умоў.

Акра мя та го, па вя ліч ва ец ца коль касць 

не бяс печ ных з'яў, звя за ных з вель мі моц-

ны мі даж джа мі і ліў ня мі. Ска ра ча ец ца 

коль касць моц ных сне га па даў і за вей.

Па сло вах спе цы я ліс та, апош няе дзе-

ся ці год дзе (2014—2023 га ды) з ся рэд-

няй тэм пе ра ту рай 8,1 гра ду са ака за ла ся 

цяп лей лю бо га з па пя рэд ніх. Пры гэ тым 

ся рэд няя тэм пе ра ту ра па вет ра апош ніх 

пя ці га доў (2019—2023) скла ла 8,3 гра ду-

са, што вы шэй за клі ма тыч ную нор му на 

1,1 гра ду са. Асаб лі ва вы лу ча юц ца 2019, 

2020 і 2023 га ды, якія ста лі са мы мі цёп-

лы мі за ўсю гіс то рыю ме тэа на зі ран няў.

«Змя нен не клі ма ту ад на знач на аказ-

ва ла і бу дзе аказ ваць уз дзе ян не на на-

ва коль нае ася род дзе, эка но мі ку і на-

сель ніц тва. З мэ тай вы ву чэн ня ўплы ву 

змя нен няў клі ма ту на га лі ны эка но мі кі 

Бел гід ра мет у рам ках пра гра мы Са юз най 

дзяр жа вы «Раз віц цё сіс тэ мы гід ра ме тэа-

ра ла гіч най бяс пе кі Са юз най дзяр жа вы» 

на 2017—2021 га ды рас пра ца ваў рэ ка-

мен да цыі па адап та цыі да змен клі ма-

ту ў сель ска гас па дар чай, бу даў ні чай, 

энер ге тыч най і транс парт най га лі нах 

для су меж ных тэ ры то рый Бе ла ру сі і еў-

ра пей скай тэ ры то рыі Ра сій скай Фе дэ-

ра цыі. У рам ках да дзе най ра бо ты бы ла 

пра ве дзе на ацэн ка ўздзе ян ня клі ма тыч-

ных змя нен няў на га лі ны эка но мі кі. Пры 

гэ тым уліч ва лі ся бя гу чыя і ча ка ныя ў бу-

ду чы ні тэн дэн цыі зме ны клі ма ту», — рас-

па вя ла На тал ля Сус ла ва.

Па-пер шае, у бу даў ні чай га лі не трэ-

ба аб на віць і ўдас ка на ліць дзей ную нар-

ма тыў ную ба зу, та му што ця пер пры мя-

ня юц ца бу даў ні чыя нор мы, якія ўтрым лі-

ва юць не ак ту аль ную на да дзе ны мо мант 

ін фар ма цыю па клі ма тыч ных па ра мет рах 

(боль шая част ка ін фар ма цыі аб агуль не-

ная да 1990-х га доў). Пра ек та ван не на 

пад ста ве ак ту аль най клі ма тыч най ін фар-

ма цыі бу дзе са дзей ні чаць па ве лі чэн ню 

за па су тры ва лас ці збу да ван няў, пры бу-

даў ніц тве жы лых па мяш кан няў — больш 

кам форт ным умо вам пра жы ван ня, па-

мян шэн ню вы дат каў на аб слу гоў ван не, 

пры экс плу а та цыі і ін шае.

На ступ ная рэ ка мен да цыя да ты чыц-

ца энер ге тыч най га лі ны. У су вя зі з рос-

там тэм пе ра тур бу дзе ад бы вац ца па сту-

по вае па ве лі чэн не спа жы ван ня элект ра-

энер гіі на кан ды цы я на ван не і іс тот нае па-

мян шэн не спа жы ван ня элект ра энер гіі на 

ацяп лен не. Для мі ні мі за цыі эка на міч ных 

страт ад да дзеных фак та раў не аб ход на 

змя нен не струк ту ры энер га спа жы ван-

ня, якая на гэ ты мо мант ары ен та ва на на 

асноў нае вы ка ры стан не энер гіі ў ха лод-

ную па ру го да.

З пэў ны мі цяж кас ця мі су тык нец ца 

транс парт ная га лі на. Моц ныя даж джы 

мо гуць пры во дзіць да раз мыц ця да рож-

на га па крыц ця, апор мас тоў, за тап лен ня 

ўчаст каў да рог, цяж кас ці і пры пы нен няў 

ру ху. Та му ўзні кае па трэ ба ў за ме не грун-

та вых да рог на да ро гі з аль тэр на тыў ным 

па крыц цём аль бо змя нен не тэх на ло гіі 

клад кі грун та вых да рог і ўма ца ван не да-

рож ных на сы паў.

КОЖ НАЕ НО ВАЕ 
ДЗЕ СЯ ЦІ ГОД ДЗЕ Ў БЕ ЛА РУ СІ 
СТА НО ВІЦ ЦА ЦЯП ЛЕЙ ШЫМ 
ЗА ПА ПЯ РЭД НЯЕ

Гэ та ад зна чыў вя ду чы на ву ко вы су-

пра цоў нік ла ба ра то рыі клі ма тыч ных 

да сле да ван няў Ін сты ту та пры ро да ка-

ры стан ня НАН Бе ла ру сі кан ды дат геа-

гра фіч ных на вук Вік тар МЕЛЬ НІК.

Як вя до ма, у на шай кра і не змя нен-

не клі ма ту вя дзе ад лік з 1988 го да, ка лі 

па ча лі пе ра ва жаць устой лі выя цёп лыя 

зі мы. У 1990-я га ды на ву коў цы пад лі чы лі 

раз мер ка ван не сум тэм пе ра тур і меж аг-

ра клі ма тыч ных аб лас цей, якія аб умоў ле-

ны гэ ты мі тэм пе ра ту ра мі. Вы свет лі ла ся, 

што на поўд ні Бе ла ру сі з'я ві ла ся но вая 

аг ра клі ма тыч ная воб ласць — Па лес се.

«У но вым вы дан ні На цы я наль на га ат-

ла са Бе ла ру сі ёсць раз дзел «Клі мат». Ма-

тэ ры я лы для яго пад бі ра лі ся за пе ры яд 

з 1991-га да 2020 го да. Пры гэ тым, ка лі 

мы па зна чы лі ме жы аг ра клі ма тыч ных аб-

лас цей за да дзе ны пе ры яд, то воб ласць 

«Па лес се» быц цам бы знік ла. Та ды па ча лі 

зноў вы ма лёў вац ца тры аг ра клі ма тыч ныя 

зо ны — Паў ноч ная, Цэнт раль ная і Паўд нё-

вая», — рас па вёў Вік тар Мель нік.

Пры чы на вяр тан ня да трох аг ра клі-

ма тыч ных аб лас цей за клю ча ец ца ў тым, 

што су ма тэм пе ра тур у кож най з іх па-

вя лі чы ла ся пры клад на на 200 гра ду саў. 

Пас ля гэ та га ад бы ло ся зру шэн не аг ра-

клі ма тыч ных аб лас цей. Так, Цэнт раль-

ная воб ласць за ня ла мес ца Паў ноч най, 

на яе мес ца прый шла Паўд нё вая, а на 

мес ца Паўд нё вай — но вая. Ча му гэ та 

ад бы ва ец ца?

Спе цы я ліст лі чыць, што кож нае дзе ся-

ці год дзе ў Бе ла ру сі ста но віц ца цяп лей-

шым за па пя рэд няе. За 2000—2020 га ды 

ака за ла ся, што зноў з'я ві ла ся но вая аг ра-

клі ма тыч ная воб ласць на поўд ні Па лес-

ся пры клад на з ты мі ж аб ры са мі, што і 

20 га доў та му. Так, на зі ра ец ца ўстой лі вы 

рост тэм пе ра ту ры і ідзе зме на клі ма тыч-

ных і аг ра клі ма тыч ных умоў, та му рас-

пра цоў ва юц ца адап та цый ныя ме ры, якія 

па він ны ўліч ваць пра гноз зме ны ме на ві та 

клі ма ту.

ПРАЗ 15-20 ГА ДОЎ 
У ВІ ЦЕБ СКАЙ ВОБ ЛАС ЦІ 
БУ ДЗЕ ТАК СА МА ЦЁП ЛА, 
ЯК НА ПА ЛЕС СІ

Вік тар Мель нік вы ка заў зда гад ку, як 

мо жа змя ніц ца клі мат у на шай кра і не ў 

най блі жэй шай і ся рэд няй перс пек ты ве.  

«У нас ёсць раз лі кі і пра гно зы па кож най 

воб лас ці да 2050 го да. У цэ лым мо жам 

даць клі ма тыч ную ацэн ку кож на му ра ё-

ну. Так, на прык лад, да 2030—2040 га доў 

тэм пе ра ту ра ў Ві цеб скай воб лас ці бу дзе 

пры клад на як ця пер на Па лес сі», — звяр-

нуў ува гу Вік тар Мель нік.

Га во ра чы аб маг чы мых сцэ на ры ях 

змя нен ня клі ма ту, ён ад зна чыў, што да 

2050 го да ў вы пад ку змян шэн ня вы кі даў 

пар ні ко вых га заў пла ну ец ца па ве лі чэн не 

тэм пе ра ту ры пры клад на на 1,5 гра ду са. 

А згод на з са мым не пры ем ным сцэ на-

ры ем, ка лі вы кі ды пар ні ко вых га заў не 

па мен шац ца (а маг чы ма, па вя лі чац ца), 

то тэм пе ра ту ра пад ні мец ца пры клад на 

на тры гра ду сы, у асноў ным ле там і во-

сен ню. Бу дзе так зва нае згладж ван не 

між се зон ных тэм пе ра тур.

«Рост апад каў за ха ва ец ца больш у 

зі мо вы і лет ні пе ры я ды. У найгор шых 

умо вах апы нуц ца ўсход няя і паўд нё-

ва-ўсход няя част ка Бе ла ру сі, дзе рост 

апад каў бу дзе мі ні маль ны. Там па вя-

лі чыц ца за суш лі васць. У су вя зі з гэ-

ты мі пра гно за мі трэ ба ства раць стра-

тэ гію адап та цыі ў га лі нах на бу ду чыя 

га ды», — пад крэс ліў на ву ко вы су пра-

цоў нік ла ба ра то рыі.

Як ад зна чыў спе цы я ліст, клі мат Бе-

ла ру сі ста но віц ца га ра чэй шым і су хім, 

яго па та ген насць уз рас тае. Па ча шчэн не і 

ўзмац нен не хваль цяп ла не бу дуць пра хо-

дзіць бяс след на для ча ла ве ка. Бо га вор-

ка ідзе не толь кі аб агуль ным па цяп лен ні. 

Ста но віц ца больш га ра чых на чэй з вы со-

кай мі ні маль най тэм пе ра ту рай.

«Тэм пе ра ту ра па вет ра вы шэй за 20 гра -

ду саў ноч чу на ву лі цы лі чыц ца шкод-

най для ча ла ве ка, ён ад чу вае дыс кам-

форт. А ле там на зі ра ем та кія тэн дэн цыі, 

што па доб ныя ўмо вы мо гуць тры мац ца 

больш чым ты дзень і час та та гэ тых з'яў 

па вя ліч ва ец ца», — пад ра бяз на рас па вёў 

спе цы я ліст, удак лад ніў шы, што ў пер-

шую чар гу сі ту а цыя бу дзе ад бі вац ца на 

лю дзях з сар дэч на-са су дзіс ты мі за хвор-

ван ня мі і гі пер та ні яй.

Яшчэ ад на важ ная тэ ма — ажыў лен-

не пе ра нос чы каў транс мі сіў ных хва роб 

ча ла ве ка: уку сы кля шчоў ужо не пер шы 

год фік су юць на ват зі мой.

ХТО РА НА ПА ЧЫ НАЕ — 
ТА МУ НА ДВОР'Е ДА ПА МА ГАЕ

Як сель ская гас па дар ка адап ту ец ца 

да зме ны клі ма ту, рас па вёў на мес нік 

на чаль ні ка Га лоў на га ўпраў лен ня рас-

лі на вод ства — на чаль нік упраў лен ня 

рас лі на вод ства Мі ніс тэр ства сель скай 

гас па дар кі і хар ча ван ня Бе ла ру сі Іван 

КАС КЕ ВІЧ.

У на шай кра і не дае ста ноў чыя вы ні кі 

абра ная стра тэ гія ў сель скай гас па дар-

цы, якая пра ду гледж вае адап та ван не ай-

чын ных тэх на ло гій да гла баль на га па цяп-

лен ня, за явіў спе цы я ліст.

«У ад но сі нах да мі ну ла га го да мы 

ба чым, што ўра джай бу дзе вы шэй шы 

пры клад на на 1,5 міль ё на тон збож жа. 

Для гэ та га мі ну лай во сен ню мы пра вя лі 

сур' ёз ную ра бо ту, зра бі лі вы сно вы з улі-

кам уро каў мі ну ла га го да і мак сі маль на 

ар га ні за ва лі зяб ле вае ўзвор ван не, пра-

вя лі аба рот плас та, вап на ван не і ўнес лі 

ар га ніч ныя ўгна ен ні. Усе тэх на ла гіч ныя 

пра цэ сы бы лі вы раз на і з ро зу мам зроб-

ле ныя. Ця пер трэ ба толь кі бе раж лі ва гэ-

ты ўра джай са браць», — ад зна чыў Іван 

Кас ке віч.

Па вод ле яго слоў, у гэ тым се зо не ў 

збож жа вым клі не бы ла па вя лі ча на коль-

касць азі мых збож жа вых куль тур, што 

да ло ста ноў чы вы нік, бо ў гэ тым го дзе 

зі мой бы ла знач ная коль касць апад каў 

і на за па ша на да стат ко ва віль га ці. «Гэ та 

да зво лі ла нам доб ра пад рых та ваць гле бу 

вяс ной і па чаць сяў бу ра ней. Акра мя та-

го, спры яў тэм пе ра тур ны рэ жым, і вы нік 

не пры му сіў ся бе ча каць. Та кім чы нам, 

ана ліз збож жа ва га клі ну, струк ту ры па-

сяў ных пло шчаў, поў ная тэх на ла гіч насць, 

га тоў насць тэх ні кі і сціс ну тыя тэр мі ны 

па пра вя дзен ні тэх на ла гіч ных апе ра цый 

ма юць вя лі кае зна чэн не», — ска заў прад-

стаў нік Мін сель гас хар ча.

Ён так са ма да даў, што фер мер скія гас-

па дар кі Брэсц кай, Го мель скай і Гро дзен-

скай аб лас цей ця пер ак тыў на зай ма юц ца 

вы рошч ван нем роз ных эк за тыч ных для 

Бе ла ру сі куль тур. На прык лад, са дзяць 

бах ча выя, грэц кі арэх і спар жа вую фа со-

лю. Вы дат на пла да но сіць у на шай кра і не 

і фун дук, які вы са джа ны на пло шчы 60 

гек та раў, та му пад рых тоў ва юц ца но выя 

ўчаст кі для яго вы рошч ван ня.

У су вя зі з больш ран нім па чат кам ве-

ге та цыі па ско ры лі ся тэр мі ны па спя ван ня 

пла доў і на сен ня рас лін, а так са ма ляс-

ных ягад. З'я ві ла ся маг чы масць па шы-

рыць пло шчы для вы рошч ван ня цеп ла-

лю бі вых куль тур, на прык лад ку ку ру зы. 

Бе ла русь ужо цал кам за бяс печ вае свае 

па трэ бы ў ёй.

«Тэн дэн цыя зме ны клі ма ту мае мес ца 

быць. Вы ву чэн не клі ма ту дае нам ма-

ты ва цыю пра во дзіць роз ныя на ву чан ні 

ся род кад раў. Мы за пра ша ем спе цы я-

ліс таў НАН Бе ла ру сі па зем ля роб стве, 

якія кан суль ту юць нас; вы ву ча ем но выя 

аграр ныя прак ты кі. Усё гэ та да зва ляе 

нам адап та вац ца да змен», — ска заў на 

за кан чэн не Іван Кас ке віч.

Сяр гей КУР КАЧ.

ДА ПА ЦЯП ЛЕН НЯ ТРЭ БА БЫ ЛО РЫХ ТА ВАЦ ЦА ЯШЧЭ ЎЧО РА

Не пры кмет на так, ці хай са пай, па-

ло ва ле та амаль ужо і прай шла. А ў 

нас з кож ным днём ста но віц ца ўсё 

га ра чэй. І на ват ка рот ка ча со выя 

даж джы не да па ма га юць, па ве дам-

ля юць спе цы я ліс ты Рэс пуб лі кан-

ска га цэнт ра па гід ра ме тэа ра ло гіі, 

кант ро лі ра дые ак тыў на га за брудж-

ван ня і ма ні то рын гу на ва коль на га 

ася род дзя Мінп ры ро ды.

Сі ноп ты кі ад зна ча юць, што 10 і 11 лі-

пе ня мы тра пім у воб ласць па вы ша на га 

ат мас фер на га ціс ку, якая сфар мі ра ва на 

ў цёп лай па вет ра най ма се. Толь кі днём 

11 лі пе ня па за ха дзе ада б'ец ца ўплыў 

фран таль на га раз дзе лу, які ссоў ва ец ца 

з тэ ры то рыі Поль шчы. Ча ка ец ца пе ра-

мен ная воб лач насць.

У се ра ду пе ра важ на без апад каў. Уна-

чы і ра ні цай у асоб ных ра ё нах кра і ны 

бу дзе згу шчац ца сла бы ту ман. Ве цер ус-

ход няй чвэр ці ўме ра ны, удзень мес ца мі 

па ры віс ты. Тэм пе ра ту ра па вет ра ўна чы 

11—18 гра ду саў, а мак сі маль ная днём 

бу дзе да ся гаць 25—32 гра ду сы.

У чац вер сон ца пры пя чэ яшчэ мац-

ней. У гэ тыя су ткі ноч чу пе ра важ на без 

апад каў, толь кі днём мес ца мі па за ха дзе 

кра і ны прой дуць ка рот ка ча со выя даж-

джы, пра гры мяць на валь ні цы. Ве цер 

ус ход ні, паўд нё ва-ўсход ні ўме ра ны, пры 

на валь ні цах па ры віс ты. Тэм пе ра ту ра 

па вет ра ўна чы бу дзе да ся гаць тра піч ных 

па каз чы каў — 13—20 цяп ла, а дзён ны 

мак сі мум — 26—33 гра ду сы.

У пят ні цу ноч чу на боль шай част цы 

тэ ры то рыі, а днём мес ца мі па кра і не 

прой дуць ка рот ка ча со выя даж джы, пра-

гры мяць на валь ні цы. У нач ныя і ра ніш-

нія га дзі ны ў асоб ных ра ё нах згус ціц ца 

сла бы ту ман. Тэм пе ра ту ра па вет ра ўна-

чы бу дзе ва гац ца ад плюс 14 да плюс 

21 гра ду са, а ўдзень — ад плюс 25 гра-

ду саў на поў на чы, да плюс 34 гра ду саў 

на паў днё вым ус хо дзе. Так, цёп ла, але 

гэ та толь кі па ча так са праўд най га ра чай 

хва лі.

Па вод ле па пя рэд ніх звес так сі ноп ты-

каў, у гэ тыя вы хад ныя на пал тэм пе ра-

ту ры абя цае яшчэ ўзмац ніц ца, і гэ та му 

на ват не пе ра шко дзяць лет нія на валь-

ніч ныя даж джы. У су бо ту, 13 лі пе ня, 

пач нуц ца су пер цёп лыя тра піч ныя но чы. 

У гэ ты дзень мес ца мі па кра і не ча ка юц-

ца ка рот ка ча со выя даж джы, пра гры мяць 

на валь ні цы. У нач ныя і ра ніш нія га дзі ны 

ў асоб ных ра ё нах сла бы ту ман. Уна чы 

праг на зу ец ца плюс 17—23 гра ду сы. 

Днём тэм пе ра ту ра па вет ра бу дзе да ся-

гаць 30—36 гра ду саў, і толь кі мес ца мі 

бу дзе ад нос на кам форт на — у ра ё не 

26—29 гра ду саў.

Спя ко та пра цяг нец ца і ў ня дзе лю, 

ка лі мес ца мі па кра і не прой дуць ка рот-

ка ча со выя даж джы, пра гры мяць на-

валь ні цы. У нач ныя і ра ніш нія га дзі ны 

ў асоб ных ра ё нах згус ціц ца сла бы ту-

ман. Уна чы сі ноп ты кі абя ца юць не менш 

за 17—23 гра ду сы, а ўдзень — плюс 

26—33 цяп ла. Па поўд ні і паў днё вым 

ус хо дзе па вет ра пра грэ ец ца да плюс 

36 гра ду саў. Будзь це асця рож ныя, не 

за бы вай це пра га лаў ны ўбор і піт ны 

рэ жым.

Сяр гей КУР КАЧ.

На двор'еНа двор'е

БЛІ ЖЭЙ ДА СЯ РЭ ДЗІ НЫ ЛІ ПЕ НЯ ПА ВЕТ РА РАС ПАЛЬ ВА ЕЦ ЦА
Ча ка ец ца да 23 гра ду саў ноч чу, а днём — да 36 цяп ла


